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važna ribarska obrta 
u šibenskom kotaru. 

Svakome je jasno, da je našem spuž-
orn obrtu prietila očita propast, dok 
iaj koraljski bio već od šest godina 

ivaj je proces sliedio stoga i uprav 
ra, što se nije nikada imalo pred •̂ptia se ova dva skromna, ali potre-

j |nnosna obrta podignu do na stepen 
! industrije. 

pužve su se ribale, proparale bi se u 
strpale u vreće i nosile u Trst, da 
i prodadu trgovcu uz cienu, koju bi 

itio i koju bi udario. Ta je bila od 
najviše 18 K svakih sto komada. Nu 

jčna vriednost spužvama bila je na 
ikom tržištu od 12—16 K. 

Ova mala ciena spužvama i skupoća 
, koja je nastala, iztjerala je Krapljan-
)8ti iz ruku i ko vješti kormilari razišli 
po mornarici i odselili po Americi. 
i je očita bojazan da nam kroz kratko 
ivaj obrt propane za vazda, a da se 
tad ne podigne. Velimo nikada, a to 
što svak nezna niti razpoznaje spužve 
i Oni, koji to znadu, zovu se ,,svi-

i ovo se stiče velikom praksom od 
nogu. 

!ad istaknemo, da je nekad i to do 
10 godina ovaj obrt tjeralo od 50-72 
a ' da smo spali na samih 20 i da 
) išlo je samo da se nauživa ljetnog 

;og zraka, a ne da spužve love, jer 
mturie" propale, a ova je bila naj-

i (mjeseci siečanj, veljača i ožujak), 
jasno kako se je i to posve brzo 

i vječiti grob ovom obrtu, 
[esretne kamate, koje su sisale spu-
i pridignutu hranu za vrie^me ribanja, 

su ih u pojam. Tako nizke ciene 
ma, visoke kamate na pridignutu 

, svakovrstni drugi nameti bili su uz
da kadikada ne bi spužvari ni sa 

nim spužvama mogli ni „spizu" platiti, 
[ako da se sve ovo sanira? Osno-

) „Spužvarsku ribarsku zadrugu". P o -
vlada dolazi u susret. Ribare se 

ma na lov i daje im se zajam za na-
živeži su 2 % . Sad je uprav godina, 
sadruga osnovana. D a vidimo časkom 
rad. 

ladruga je odpremila na ribanje 45 
:oje su u 2 navratka ribale 90 dana 

kupno udieljeni zajam iznosio je 

Magjari kradu . . . 
lagjarski mjesečnik „Huszadik Sza-

donosi č lanak: „Lupeži u obćem 
larstvu", iz kojega se uvidja kako 
oko pali Magjari u moralnom po -

. Članak u prievodu g las i : 
Ddkada je historički sloj (plemstvo), 

ostaloga', pravoga naroda, načinio 
od g. 1867. sa krunom, nicala 

gljive poslie kiše, razna kšeftarska 
:ća, kojim je bilo glavnom svrhom, 
pomognu kod javnih ureda djeluju-
Dlitičarima bez ikakova produktivna 

mastnih lonaca. 
od naslovom banaka, zemljo-raste-
družtava, štediona, kreditnih zadruga 

:vatu bujno neproduktivni, većinom 
ikl zavodi. Ovakovi zavodi trebaju 

ravnateljstva i nadzornog vieća, 
!, rade, nisu vještaci, ne razumiju u 

ništa o tom poslu, ali su „prvoste-
tačbenici", te znadu, pomoću svojih 

kih sveza, čarobnu šibicu vlade o-
•aravnati, da svakim svojim mahom 
zlatna vrela ma iz pećine. A iz o-

atnih vrela piju — i pomisliti na to 
absurdno — i plaćeni činovnici 
koja daje te koncesije. Ministe-

^avjetnici, državni tajnici, sjede u 
etjšlvlma takovih poduzeća, kojih pro-
1 visi o dogovoru s državom, da se 

Izribano je 120.000 komada spužava, 
a od ovih prodano 50.000 komada po 36 K. 

Ima još u skladištu 70.000 komada 
u vriednosti od 25.200 K u sirovom stanju. 

Sravnimo li prijašnju cienu, po koju 
su Krapljani prodavali spužve, sa današ
njom cienom, to dolazimo do zaključka, 
da im je ova poskočila za 100%. 

Kad se ne bi bilo ništa drugo postiglo 
već samo ovo, bilo bi dosta. Prije su se 
naše spužve prodavale po svietu pod tu-
djim imenom. Danas naše spužve prodaju 
se i šalju se na sve četiri strane svieta pod 
našim imenom, našim domaćim proizvodom. 
Ovo je moralna pobjeda, kojom se mi po
nosimo. Doduše jo§ se veći dio spužava 
prodaje u surovu stanju, ali ovo ne će dugo 
trajati, jer su već upućeni koraci za po-
dignuće skromne čistione surovih spuga. 

Ova namisao, ali vrlo plemenita na-
misao uzvrpoljila je živce nekim špekulan
tima, koji su ~~do sada sisali krv jadnog 
ribara, te stali oblitati oko vladinih ljudi, 
pripoviedajuč im stotinu potežkoća.' Ovi 
dobrijani su im povjerovali, pak rek bi, da 
su se donekle ohladili i da niesu ono, što 
su prije bili. Nu mi ih za čas ostavimo, a 
samo neka znadu, da smo sve izveli bez 
njih, pak da ćemo i ovo. 

Kako rekosmo, i naš koraljarski obrt 
bio je pokopan i ležao je u grobu za 6 
godina dana. Trebalo je naći Lazara i ovaj 
se je našao. Osnovasmo „Koraljsku ri
barsku zadrugu" i opremismo 4 ladje na 
ribanje, davši im predujam od 9600 K, dok 
su stari ribari kao učitelji dobili po 400 K 
nagrade od i:, k. pomorske vlade. Izribano 
je po prilici 300 kg. našeg crvenog korala. 
Sad je nastalo pitanje, a što ćemo s njim. 
Doduše ovim korakom zadruga je spasila 
donekle ribanje korala, ali nije podigla ko
raljsku ribarsku industriju. Brušenje korala, 
koje se je držalo kao nekakova tajna tali
janskih brusača, pala je i mi pokazasmo 
skromni put. Profesor universe u Insbruku 
dr. Steiner obraća se našem zastupniku 
dru. Dulibiću, da se ovaj obrt podigne. 
Zastupnik Dulibić ni časa ne časi, već leti 
i oblice, dok se nije postiglo to, da su 
brusači dragulja u Češkoj stali brusiti i naš 
koralj i to tako liepo, tako ukusno, a sa 
malim troškom i trudom, da je u dru. Du
libiću pobudilo udivljenje. Nadošao je sada 
čas, da se izpuni i druga naša želja. 

Ova bi bila, da podignemo u našem 
gradu Šibeniku skromnu brusionicu korala. 
Pohvalno je zauzimanje odlučujućih čim
benika na ministarstvu bilo trgovine, bilo 
javnih radnja. Takodjer pohvalno je nasto-

ispreša što više na korist družtva i na 
štetu državnog imetka. Kad sada nastanu 
opreke medju družtvenim i državnim in
teresom, kojoj stranci će takav, od obiju 
stranaka plaćeni čmovnik, u korist ili na 
štetu raditi ? 

Gadan ovakav slučaj „Magjar Banke" 
iznio je u jednoj sjednici ravnateljstva, 
glavni ravnatelj Pavao Elek. rekavši, da 
znade o jednom znamenitom pothvatu — 
vulgo: panami — nu da bi nabava toga 
pothvata stajala okruglo dva i pol milijuna 
kruna. Taj pothvat je — reče — mono
pol žigica, a ta dva i pol miltjuna kruna 
nuždna su za „diskretne" svrhe, t. j . za 
podmićivanje. Ravnateljstvo zaključi i o-
punovlasti Pavla ' Eleka, da izvede pred
radnje — da počne sa podmićivanjem — 
i doznačilo mu ta dva i pol miljuna kru
na. No prije valja navesti, da u ravnatelj
stvu te „Magjar-Banke" sjede i dva akti
vna državna tajnika, koji nisu našli ni 
jedne rieči protesta protiv zaključka rav
nateljstva, kojim su doznačena ta dva i 
pol milijuna kruna za podmićenje ugar
skoga državnoga erara ! Nije li to grozno, 
da je ravnateljstvo jednog novčanog za
voda uz sudjelovanje ili, u najboljem slu
čaju rečeno — uz šutnju dvaju aktivnih 
državnih tajnika, moglo stvoriti takav za
ključak, uslied kojega je glavni ravnatelj 
zavoda dobio dva i pol milijuna kruna u 

janje i mar predsjednika pomorske vlade 
g. Dellesa, ali ne možemo podnipošto odo
briti otezanje podčinjenog osoblja pomorske 
vlade, koje ne mislimo iz neznanja, već iz 
udvornosti naprama špekulantima trgovcima, 
koji ih okružuju, a koje ovi slušaju i koji 
su do danas imali u rukama ova naša dva 
obrta, kao kakav svoj monopol, postupaju 
naprama nama onako, kako oni ne bi smjeli. 

Mi smo iznieli ovaj kratki historijat 
oko preporodjenja ovih dvaju naših- obrta 
do na stepen domaće industrije zato, da 
naši čitaoci i javnost dozna sve što smo 
poduzeli, da ih podignemo iz zapuštenosti 
i propasti. . • 

Danas za daljnu akciju trebamo pomoć 
vlade. Ova, sudeći po današnjosti, tome je 
naklona, pak ako neki podčinjeni misle, da 
će oni nama u svom neznanju, valjda i 
po nagovoru prkositi, tad nek znaju, da mi 
šuštati na po puta nećemo. Mi smo se u 
borbi rodili i u borbi uživamo. Bez borbe 
mi bi naličili zahrdjalu gvoždju i bili bismo 
mrtvi. Mi hoćemo da radimo, a kad hoćemo 
da radimo, tad sve zapreke rušimo. 

Naš je zadaća, da moramo podići 
skromnu čistionicu (rafineriju) spužava i 
brusionicu korala, pak kad kažemo, da mo
ramo, zaludu su sve kojekakove za
preke i ograde, jer ćemo mi te porušiti i 
proti njihovoj volji, jer oni niesu gospodari , 
da nam ih nameću. Neka ih drže za sebe. 
Nama ne trebaju. 

Željezničko pitanje. 
Beč, 9. ožujka. 

Kako „Kroatische Korrespodenz" javlja, 
član gospodske kuće vitez Vuković imao je 
danas sa ministrom predsjw^ukom grofom 
Stiirghom odulji razgovor, u kojemu je bilo 
govora o pitanju željezničkog spoja Dalma
cije sa centrumom monarkije. Grof Stiirgh 
izjavio je, da pregovori s ugarskom vladom 
nisu još privedeni kraju, buduć u zadnje 
vrieme izbile neke nove potežkoće, te još 
nije bilo moguće odlučit se, koja će se od 
dviju varijanta izgraditi, da li pruga Bugojno 
preko Kupresa na Aržano ili od Bugojna 
preko Prozora i Rame na Aržano. 

Ministar predsjednik stavio je u izgled 
skoro riešenje ovog pitanja, povoljno po 
Dalmaciju. 

„diskretnu" svrhu, da izposluje od erara 
za to družtvo monopol žigica ! Za koga 
je odredio gospodin glavni i ravnatelj te 
novce ? Koga je kanio njima podmititi ? 
Ovo sve pokriva tajna „diskrecije", no 
drugi slučaj, kao da diže Ladislav Lukacs, 
koji je bio i g. 1900. ministrom financija, 
dao je „Magjarskoj Banci" u najam mo
nopol soli na deset godina, uz tu nevje-
rovatnu pogodnost, da će banka imati na 
t;ačun uvadjanja tog monopola polgodišnji 
beskamatni kredit, a buduć da vriednost 
prometa soli godišnje presiže 40 milijuna 
kruna, iznosi ovaj beskamatni kredit, ra
čunajući samo po 6 ° / 0 ravno 1,200.000 
kruna ili za deset godina, ne računajući 
kamate od kamata, 12 milijuna kruna po
klona. Ne vjerujemo, da bi osim Perzije 
i balkanskih država bila na cieloj zemlji 
koja država, s kojom bi bilo moguće o-
vakove ugovore sklapati; ovo je upravo 
zalaganje državnog prava erara, kojemu 
nema ni u Ugarskoj od Fuggerovaca po-
čam sličnoga. Ovaj ugovor tako je uzbu 
nio sviet, da nije ni Alex. Weckerle, o-
snovatelj malopeštanskog pješčanog grada, 
prodavatelj imetka auranskog priorstva te 
kupac Makrayovskog imetka te kamenou-
galjnih državnih rudnika, nalazio mogu
ćim, da se ugovor solnog monopola ' još 
produlji . . . Nu u tom je koaliciona vlada 
pala, stranka narodnog rada spremala se 

Naša mladež 
za domovinske ideale. 

Z a g r e b , 9. ožujka. 

Ja se ne sjećam, kad je Zagreb za
dnji put doživio veće i idiličnije manife
stacije — do danas. P r e k o s e d a m h i 
l j a d a hrvatskih srednjoškolka i srednjo
školaca — predvodjeno od deset zastav
nika — u nepreklednoj povorci vigujalo 
se Zagrebom i manifestiralo iz punih mla
dih srdaca za ugroženi domovinski idejal. 

Bliži povod ove veličanstvene mani
festacije, što su je upriličili srednjoškolci 
iz vlastite inicijative — bio je osjećani 
solidaritet sa relegiranim drugovima iz 
Sušaka. Ali daljnji je uzrok svakako ona 
duboka bol, što se zadnjih krvavih dana 
skupljala u plamu srdaca naše omladine. 
Danas je ta takom snagom nahrupila, do 
takova izražaja došla, da su djaci preki
nuli sve zauzlane veze birokratskog škol
skog sistema i ne pazeći na posljedice 
pohrlili na ulice, da dadu oduška svom 
oduševljenju. 

Divno je bilo pratiti razvijanje mani
festacije. Gornjogradska gimnazija uz pje
vanje rodoljubnih pjesama sišla je u donji 
grad, da se pridruži drugovima drugih 
srednjih zavoda. Revni upravitelji — slugani 
Cuvaja — čim su stvar nanjušili, smjesta 
su zatvorili ulaze, al kad su djaci, dirnuti 
akordima davorija, počeli skakati preko 
prozora iz prvoga kata, onda ravnatelji, 
na užas publike, te je predala, kad će 
jedan ili drugi djak slomiti vrat — tek 
tada su vrata otvorili. 

Najprije su gornjogradski gimazijalci 
digli realu, zatim trgovačku akademiju, onda 
preparandiju, donjogradsku gimnaziju, gra
diteljsku, pa obrtnu školu — a onda svi 
koipttiatjvno \z gornfog grad.a^ženskMicej 
i višu djevojačku školu sa sajmišta. 

Gornjim gradom, preko Ilice, Zri-
njevca, Marovskom vukla se je nepredna 
povorka, dok nije pala na akademsko tlo. 
Vrt, rampa, trotoiri, kazališna poljana — 
sve je to bilo dupkom puno. 

Kad se omladina slegla na akad. tlu, 
u ime sve sveučilišne omladine — čisto 
izazvan pozdravio je družice i drugove 
Domagojac Jelavić. -

Vatreno i srdačno bilo je njegovo 
slovo. U ovom momentu stavio je djaštvu 
na srce, da i u budućem životu ne budu 
predali pred posljedicama, nego u alter
nativi izmedju osobnog i domovinskog 

na izbore, pa je Ladislav Lukacs tek 31. 
prosinca 1910, izlazeći solno-monopolni 
ugovor već početkom 1910., U oči izbora 
produljio nu novih 10 godina. 

. Ne tražimo nikakove veze niti medj 
dogodjajima, niti medju osobama, samo 
navadjamo činjenice, da je ta ista ,,Ma-
gjarska Banka", koja ima kr. ug. duhan
ski monopol, solni monopol i državnu 
tvornicu strojeva, u toj glasovitoj ravna
teljskoj sjednici odglasovala dva i pol 
milijuna kruna za nabavu monopola žigica. 
Ove je novce glavni ravnatelj i digao pa 
pdputovao s njima u — Beč. Ali i ona 
dvojica suradnika išla su za njim, da vide, 
što radi glavni ravnatelj, pa kad su vi
djeli, da ne radi ništa, počela su se in-" 
teresovati' za ta dva i pol milijuna kruna 
Gospodin glavni ravnatelj došao je u ve
liku nepriliku, pa je iza kratkog mucanja 
ponudio svakome od suravnatelja po 25.C00 
kruna. Nu ovi nisu primili ponude, jer su 
htjeli glavnog ravnatelja zbaciti, da jedan 
od njih dodje na njegovo mjesto. Vratili 
su se dakle u Budimpeštu, kud je došao 
za njima i glavni ravnatelj te je odmah, 
drugog dana iza povratka, uložio u banku 
na. svoje ime jedan milijun kruna, nota 
bene u banknotama sa istim pasicama 
koje su bile na banknotama, koje je di
gao, kad je išao u Beč. Posljedica svega 
je bila, da je jedan od suravnatelja prih 

interesa — za domovinski nek žrtvuju sve. 
Oslovio je njihov solidaritet, žar, ozbilj
nost . . . . Apostrofirao je Šahinagića, lju
bimca, mezimca našega — buduću inteli-
gencu značaja i poštenja. 

Treba naglasiti, da se sveučilištarci 
u cielu stvar niesu miešali. Oni su samo 
sa strane pratili i bili spravni na svaki 
eventualni atak špicla i ostale dvonožne 
s tvoradi :. u • 

Sve u jednu: Zagreb je danas do 
podne odlijegao poklicima žara, odzvanjao 
je od jeke davorija. A kao crvena nit, 
koja je protkivala sve ovo slavlje, bio je 
simpatija djaštva: Šahinagić. 

Policija je mirovala. Žandara više i 
nema u Zagrebu. Čuvaj je uvuko rogove, 
odkad mu je vrag odnio ćaću — a inače, 
da još Khuen sjedi — danas bi bila tekla 
srednjoškolska krv. 

Večeras je sastanak pouzdanika. P o 
zvani su i predstavnici akademičara* 

Što će se zaključiti, ne znam. Znam 
samo to, da će sutra poslije mise opet 
Zagreb vreti od idilične srednjoškolske 
manifestacije — što ću vam naknadno i 
javiti. 

Pripomoć za oskudicu 
Dalmaciji i Istri. 

Beč , 10. ožujka. 

Na zadnjem ministarskom vieću raz-
pravljalo se o pitanju oskudice u Dalmaciji 
i Istri. Kako ste već bili brzojavno oba-
viešteni, za Dalmaciju doznačena je svota 
od 500.000 K. Gospodarskom vieću u Istri, 
kome je predsjednikom dr. Matko Laginja, 
doznačena je svota od 765.000 K za naj
nužnija živežna sredstva, te za gradnju ob-
ćjnskih puteva u kotarima Poreč, Kopar, 

uzet i Piran7~Ujedno je dano za prevoz 
živežnih sredstava 4 0 % popusta na istar
skim željeznicama. 

Dviestogodišnjica 
hrv. pragmatičke sankcije. 

Glasovi š tampe . 

0 dviestotoj obljetnici hrvatske prag
matičke sankcije sve pravaške novine izi-
djoše u svečanom ruhu. Glavno glasilo 
stranke prava za sve hrvatske zemlje „Hr
vatska" doniela je na prvoj stranici članak 

vatio nazore glavnog ravnatelja te se pri
dao k njegovoj stranci, a drugi je morao 
otići, što u Ugarskoj sa gledišta javne ću-
dorednosti ne pada na vagu. No tim više 
važi okolnost, da je odlazeći ravnatelj 
dobio 800.000 kruna odpravnine, a što 
više osjegurali su mu ravnateljstvo u nuz-
podhvatu banke uz uvjet, da o bankinim 
poslovima neće govoriti. Gdje ovako pla
ćaju, da se šuti, ondje mora biti bezuvje
tno mnogo huncutarije kojih je zašutiti, a 
gdje je moguće ovolike nagrade za šutnju 
platiti od dobiti, za koju dioničari ne 
znadu, ondje je moguća korupcija, varka, 
panama i lupežtvo, i to ne samo na račun 
dioničara, nego upravo na račun obćeg 
imetka, jer ova banka sakuplja na temelju 
duhanskog i solnog monopola te gl. za-
stupiteljstva državne tvornice strojeva ne
brojene stotine tisuća i milijuna, od kojih 
ravnatelji mnoge čestimice u „diskretne" 
svrhe, časfimice za svoje džepove upo
trebljavaju. Pa što više, pošto ove „di
skretne" svote nisu uračunane nigdje u 
bankinim računima, mora da je ciela bi-
lansa kriva, što je već u oktobru 1911. 
„Oesterreichischer Volkswirt", na ponos i 
diku ugarskog prometnog i trgovačkog 
poštenja dokazao. 

A kad se u saboru pojavila veoma 
slabašna i nepodpuna interpelacija o „Ma
gjarskoj Banci", odgovorio je ministar L. 



prvog našeg historičara sveučilištnog pro
fesora Vjekoslava K l a i ć a , u kojem ovaj 
naš i u vanjskom svietu veoma cienjeni 
hrvatski učenjak iznosi, kako hrvatska 
pragmatička sankcija nije nikakova demon
stracija hrvatskoga sabora protiv Ugarske, 
a još manje od dvorskih krugova naručena 
komedija, u kojoj je tobože glavnu ulogu 
izvodio zagrebački biskup i banski na-
mjestnik Emmerik Esterhazv" . . . već t a je 
„dozrio plod duljega nastojanja, kojemu je 
sjeme bačeno pred više desetgodišta, čin 
hrvatske samosviesti i osjećaja samosvoj
nosti, kojim je hrvatski sabor b e z o b z i r a 
n a U g a r s k u prvi od svih naroda i ze
malja prostrane monarkije proglasio žensko 
nasljedstvo kuće Habsburg". 

U „Hrvatskoj" nadalje odlični pravnik 
i prvak pravaški dr. R u ž i ć dokazuje, kako 
hrvatska pragmatička sankcija stoji u ne-
razdruživom savezu sa cetinjskim izborom, 
kako Hrvati niti kasnije od nje ne odustaše, 
pa ni nagodbom od g. 1868. nije utmuta. 
0 hvatskoj pragmatičkoj sankciji razpravlja 
napokon u „Hrvatskoj" i uvaženi publicista 
bivši zastupnik H r v o j sa gledišta juri-
dičkoga i političkoga. 

Pa i koalicionaške novine posvećuju 
ovom aktu državne samostalnosti Hrvatske 
čitave članke, osobito „Obzor", koji donosi 
0 tome uvodnik iz pera dra. Šime M a z z u r e , 
pa „Agramer Tagblatt" te „Pokret", u ko
jem dr. B a d a j dokazuje, da hrvatska prag
matička sankcija i danas je u krieposti te 
stavlja u izgled magjarskim povjestničarima 
1 državoslovcima, da će u skoro imati pri
like, da na svoje najnovije navale na hr
vatsku pragmatičku sankciju dobiju skladan 
i doličan odgovor cjelokupnog hrvatskog 
sabora. 

I cjelokupno bečko, pa i ostalo no
vinstvo bilježi ovaj historički dan. 

Pred carevinskim v iećem. 

U izvanrednom broju „Hrvatske Rieči" 
od 9 ov. mj. javili smo o upitu nar. 
zast. Dr. D u l i b i ć a na predsjednika ca-
revinskog vieća. 

Dr. Dulibić je u svom upitu rekao : 
Dne 9. ožujka godina 1712 primio je i 
priznao hrvatski sabor jednoglasno pravo 
nasljedstva kuće habsbursko-lotaringijske. 
Time su Hrvati položili temelj veličini 
monarkije i slavi i sjaju dinastije. U isti 
čas utvrdili neosporivu činjenicu, da je 
živa bila sviest hrvatske državne ideje. 
Jednako s tim izražena je ideja o realnoj 
uniji hrvatskoga i slovenačkoga naroda. 

Moglo bi se misliti, da će ovu dvie-
stotu obljetnicu čitava monarkija prosla
viti na osobiti način. Nu tomu nije tako. 
Sa žalošću mora -se konstatirati, da i u 
samom Zagrebu nije moguće zakonitim 
zastupnicima n.r.rodnim da u hrvatskom 
saboru dadu izražaja ovome velikome 
momentu, podsjetivši na njegovu važnost, 
Nu zato on u ime hrvatsko-slovenačkog 
kluba stavlja na predsjednika upit, da li 
je on voljan uzeti do znanja ovaj važni 
čin po dinastiju i po monarkiju. 

Predsjednik izjavljuje, da će to uzeti 
do znanja. 

na 
Predplatite se 

„Hrvatsku Rieč"! = 

Lukacs, da o diskretnim izdacima ne od
govara, jer o njima nema znanja, glede 
ostalih stvari banke da odgovarati neće, 
jer bi to moglo imati kobnih posljedica, 
koje neće da izazivlje: što znači toliko, 
da bi njegovo očitovanje pokvarilo kredit 
državi! 

Dakle i ovo je nazor ! Ali zašto nc 
zna ministar financija za te „diskretne" 
izdatke ? Zar ta dva drž. tajnika, koji za 
stupaju erar u ravnateljstvu „Magjarske 
Banke", ne bi znali o tom što reći, zar i 
oni ništa ne znadu o toj panami ? A kraj 
svega toga pokrivao je ministar svojim 
auktoritetom ovu kradju ! Što više i poslie 
interpelacije nije tražio razjašnjenja, kad 
se već jasno znalo za tu varku, za kri
votvorenje bilance, za kradju, pa je d; 
glavnom ravnatelju i podravnatelju sa mal 
ne dva milijuna kruna pobjeći, od čega 
je jedan sebi pridržao za podmićivanje 
drugih oprcdieljen dio, drugi pako dobio 
kao nagradu da šu t i ! 

Ovakova pitanja bi elementarnom 
snagom prodrla u svakoj zbilja parlamen
tarnoj državi, pa bi bezuvjetno srušila 
v lad i , koja ne bi htjela dati razjašnjenja, 
ali naš liberalni sustav od god. 1867. ne 
brir.e se za ovakove „malenkosti". Većina 
parlamenta v di u Lad. Lukacsu čovjeka 
budućnosti , od kojega ovisi korist kod 
državnih i gospodarskih podhva ta ! Tko 

z hrvatsKih zemalja 
Odstup Cuvajev. 
„Reichspost" donosi viest, da će uslied 

odstupa grofa Khuena i Čuvaj morati od
stupiti. List dovodi tu viest u savez s pi
sanjem „Narodnih Novina", u kojima se 
Čuvaj postavio na stranu Khuena, a protiv 
krune, te smatra njegov položaj neodrživim. 

Zadaća hrv. sabora . 

Na pouzdaničkom sastanku hrv. ujed. 
sam. stranke u Zagrebu Dr. Šurmin je 
upozorio na stručne članke dr. Sachsa u 
„Hrvatskoj" i u "Neues Tagblattu" o 
financijalmm odnošaju naše domovine i 
istakao važnost dojdućih izbora za stva-
renje financ jalne nagodbe, koja se ima 
god. 1913. obuoviti. Novi sabor morao bi 
se postavit na stanovište financijame sa
mostalnosti Hrvatske i neodašiljati dele
gacije dok ne budu odstranjena sva 
gravamina. Podpukovnik u miru pl. Hre-
Ijanović govori o uplivu vanjske politike 
monarhije na unutarnji položaj u Hrvat
skoj i nabacuje pitanje, da li bi hrvatsko-
srpska koalicija stupila u pregovore sa 
banom, koji bi došao u Hrvatsku sa 
odredjenim djelokrugom po priestolo-
nasljedniku. Dr. Hercog i Šurmin su rekli, 
da nikako ne bi. 

Mirno r iešenje štrajka na Sušaku. 

„Narodne Novioe" donose o pitanju 
riešenja djačkog štrajka na Sušaku ovo 
saopćenje: 

„Gospodin zemaljski nadzornik za 
srednja učilišta Krema, koga je kr. zem. 
vlada izaslala na Sušak, da obavi potre
bne izvide glede dogodjaja na sušačkoj 
gimnaziji, vratio se je danas sa Sušaka i 
predložio je kr. zem. vladi zapisnik o 
sjednici tamošnjeg učiteljskog zbora u po 
gledu disciplinarnog postupka protiv uče
nika endješnje gimnazije i trgovačke kole, 
koji su sudjelovali u poznatim izkazima 
na Sušaku. 

Kr. zemaljska vlada odobrila je za
ključak većine učiteljskog zbora, da se 
krivci kazne kaznom zatvora. Ujedno^ je 
na molbu roditelja dozvoljeno, da se re
dovna obuka u svim razredima ove gim
nazije i trgovačke škole može nastaviti u 
ponedjeljak. Time se oprovrgavaju u zad
nje dane posve neopravdano razturene 
viesti o mnogim isključenjima tamošnjih 
učenika i raznim drakonskim mjerama, koje 
su navodno poprimljene protiv mladeži". 

.Službeni izvjestitelj za Hrvatsku. 

„Narodne Novine" donose viest, da 
će se u presidiumu zemaljske vlade osno
vati nova referata za novinska izvješćivanja. 
Vodjenje te vrsti dopisnog ureda imalo bi 
biti povjereno bivšem uredniku „Agramer 
Zeitunga" Henriku Bressnitzu, vjernom slugi 
svih vlada. 

Gospodarski pregled. 
Llovdove brze pruge. 

• Prikazana je parlamentu zakonska 
osnova o sklopljenju plovidbenog i p o 
štanskog ugovora sa plovidbenim družtvom 

bi se usudio njemu reći, da ugarski erar 
ne smije ni časak stajati u prometnom 
spojenju s takvom bankom, kod koje hoće 
glavni ravnatelj stići monopol podmićiva
njem, jer da 2 i pol na „diskretne" iz
datke opredieijena milijuna bacaju i napred 
i natrag sjeni:, na monopol duhana te 
soli, na zastupanje državnih tvornica stro
jeva te na plemstvo Pavla Eleka od Ma-
tomszega i Imru Vajde od Bajmaka, jer 
to sve stoji u svezu sa ona 2 i pol mi
lijuna kruna, za koje gospodin financ-mi-
nistar ne z n a ! A ono neznanje je za 
vladu tako kobno po kred t ugarske dr
žave, da mu treba tražiti para. 

A poduka sliedi iz ovoga svega, da 
Rhyliczky dolazi u zatvor, ali visoka gospoda 
mogu sebi puniti džepove ne samo na 
račun dioničara, nego i iz obćeg imetka. 
Jer bilo putem vlade, zabadava ili za 
diskretne novce koncesija je dobivena 
obćim imetkom, a tko iz te koncesije 
miljune uzme, za njega je isto tako nagra
dom zatvor, kao što i za male defraudante. 
Nu ovakvi veliki lupeži znadu sc diskretno 
za nekoliko godina „povući" u privatan 
život, i podrže milijune baš kao i ona 
dva poplemenštena Židova: Pavao Elek, 
Imro Vajda. Pa taj treći Henrik Jellinek, 
za koga bi trebalo poseban članak, jer 
je jedna od glavnih osoba municipalne 
korupcije". 

austrijskog Lloyda za dalmatinsko-arba-
našku plovidbenu službu. Iz priloženih 
objašnjenja razabire se, da će po novom 
ugovoru Lloyd imati da se pobrine, osim 
za brze pruge Trst-Kotor, za po jednu 
trgovinsku prugu Trst-Kotor-Spić i Trst-
Krf-Preveza i natrag. Na.mjesto prijašnjih 
sedmičnh pruga Trst-Kotor i Trst-Gruž 
biće u brzoj službi tri brze pruge Trst-
Kotor, odnosno obratno, na nedjelju ; broj 
ovih redovlt !h brzih pruga pomnožit će 
se od 1. januara 1913 na 4 na nedjelju. 
Ministarstvo trgovine ima pak pravo, da 
prema rastućoj potrebi, zahtjeva dalje 
susljedno pomnoženje brzih pruga sve do 
svagdanje brze službe. Dosndanja brzina 
brzih pruga od 14 milja povisuje se na 
poprečnu brzinu od najmanje 16 milja na 
sat. Što se tiče prometa robom, to se, 
pored povišena brzine od 9 na 11 mor
skih milja na uru, mora iztaknuti osobito 
itinerar arbanaške pruge, koja će u bu
duće ticati samo najvažnije glavne tačke 
u Dalmaciji, kako bi se putnicima skra
tilo trajanje puta put Arbanije i Epira. 

Naši dopisi. 
Gdje je obćinski n o v a c ? Pr imamo 

iz Sinja: Za vrieme načelnikovanja viteza 
Piera Tripalo pronevjereno je gotova novca 
do kruna 5000 pet hiljada. Ovaj novac 
dugovali su razni glavari za primljeni da-
njak na kosidbu obćinske muše. Odkad 
je piavaška stranka na obćini, putem suda 
zatražila je od glavara da uplate dugujući 
novac, ali isti sa sjegurnošću izjaviše, da 
su dužni novac podpuno isplatili obćinskoj 
blagajni — nu na blagajničkim knjigam 
nigdje se nenalazi unesen. Napokon, već 
je godina dana, da je stvar predata dr
žavnom odvjetništvu, te je začudno, kako 
već stvar na vidjelo neizlazi. Činjenica je 
jasna, očita i glasna da tog novca nema, 
tu izlaska nije — ili su ga ukrali dugu
jući glavari, ili dotični blagajnički činov
nici! Ili — il i! Stvar se zabašuriti nemo-
že, pitanje se na Čistac mora dovesti. 

Izmedju hiljada dokaza, i ovo je je
dan, kako je Tripalo velikodušno uprav
ljao obćinskim imetkom. Napeto se čeka, 
kako će Državno Odvjetništvo pitanje rie-
šiti, — Istinović. 

S t o n , 7. ožujka. Ovih dana vodila se 
pri ovdješnjem sudu razprava proti nekom 
M. Gučić zbog uvreda, što ih je izrekao 
našem milom družtvu „Stoviš". 

Oyji_dpjii*ću stvar ne bismo iznositi 
na javnost, kako to naši „čačci" čine, da 
nije po sriedi drugo. 

Mi ovog junaka dana i njemu slične 
samo sažaljujemo zbog zaslužene kazne 
ako mu služba koristi; ali osudjujemo zlo 
bne njihove neke perjanice, koji vole na> 
predak naroda kao mačka miša i kojima 
je naš „Stoviš" trn u oku, te se ne sra
me sizati neprestano za makinacijama, koje 
su u opreci i sa skladnosti i sa pošte
njem samo da nas zakinu i naškode. 

Nama je i kad smo najviše izazvaui 
uviek na srcu ugled skladnog našeg Sto
na, zato ne ćemo ni ovaj put iznositi pr-
ljavštine i intrige, šio dva tri smutljivca 
poput Iva Dukljajjuna preko nekih plaće
nika prouzrokuju i kako znadu i razborite 
ljude na obćini u bludnju zavesti na uštrb 
pravaša. 

Ove imamo namjeru s ovo par re
daka sjetiti, da ne čine, da prepuna čaša 
prelije se, jer ako nas prisile, da ih bar 
sada po pokladima razkrinkamo, neka budu 
uvjereni, da će ih svak ko ima obraza 
bez razlike stranke s prezirom od svoje 
blizine odbijati. U pamet dakle dok smo 
vam strpljivi. 

I ti gledaš one neharnike, one tajne 
i očite p ro t ivn ike , ' one zavidnike i osvet
nike, gdje se dižu proti tebi. A t i ? — 
Sviestan svoga rada, čista čela pitaš i h : 
„Puče moj, što učinih t e b i ? " Zaludu ti je. 
Jedan je divlji krik, koji se diže i razliega: 

Propni ga". 
A ti, što na to ? 
Pun sažaljenja gledaš na taj mali, nu 

raznoliki skup. Boriš se sam' sobom. Jedan 
glas kao da ti govor i : Najbolje je iztresti 
prašinu s obuće i uživati svoj mir. -
Nu drugi glas se čuje: U borbi je život. — 
Tako i je. Neharnost je plaća svieta za 
naša djela. Ne čudi se. Jedan je Pravednik 
bio na svietu, pa i taj je bio propet . 

Kad bi učinio ono, što laži prijatelji 
puka žele, onda bi mogao pogledati za 
sobom na ruševine svega onoga što si 
velikom mukom i t rudom sazidao. Je li 
m o g j ć e ? Na ovaj spomen vidim te 
gdje si se prenuo, te pun zanosa dovikuješ 
Virgilom: S i f r a c t u s i l l a b a t u r o r b i s , 

m p a v i d u m f e r i e n t r u i n a e . 
Na ovaj tvoj pokl ik: osveta, mržnja, 

podlost ne našav odaziva kod ljudih od 
oka, promašiv kod tebe svoju svrhu, kao 
da se prestrašeni povukoše u svoje tamno 
duplje. 

Povući će se, al ih ne će nestati. Če
kaju prigodu, da opet navale. 

Ništa za to. 
P e r a s p e r a , a d a s t r a . 

B. N e n a d o v . 

Gosp. Milanu Marušiću, 
načelniku, ravnatelju Štedione, K G. Zadruge 

i Providnosti 

u O m i š u . 

Parola je izdana: treba ga rušiti! (v 
„Sloboda" br. 19.) 

Rad je započeo. Ne biraju se sredstva, 
ni tajna ni javna. Tvoji sumišljenici stra
nački digli se na te, ne štede te. Vidi se, 
da im je načelo nada sve ! ? 

Tko ti ne može da stoji uz bok ra
dom, zavidnim okom gleda na te i ocrnjujuć 
tebe, hoće da uzvisi sebe. Hoće im se slave, 
makar Herostratova bila. Unajmljena pera 
mrče osvade, ljudi bez srca pišu tužbe. 
Mržnja slavlje slavi. • 

Gradjani neki jate se sa protivnicima 
tvojim, jer strašću zasliepljeni ne vide, što 
si za grad učinio i činiš, e si prisiljen uz-
kliknuti: E t i a m t u B r u t e . . ? 

Priobćeno.* 

Na odgovor bračkom 
„Gospodaru". 

Dozvoljena je stvarna kritika nad 
javnim ustanovam, kad se ta osniva na 
nepobitnim faktima, takova kritika može 
stvari koristili. Nu kad se kritizira tenden-
ziozno i nabrajaju fakta neobstojeća i lažna, 
tada neka sudi poštena javnost, koliko to 
može koristiti i koliko je dično za kriti
čara, koji se takovim gadnim oružjem služi. 
Na takovu nedostojnu kritiku a i napadaje 
na moju osobu nebi se držao dužan da 
se osvrnem već prezirom da preko toga 
predjem, navlastito kad takova kritika i 
napadaji dolaze anonimno iza busije, kad 
se nema toliko srčanosti i poštenja da se 
podpiše, već se krije iza lodja i to jadnog 
urednika „Našeg Jedinstva", kako to u 
broju 19 pod naslovom „Tužbe sa otoka 
Brača". Kako rekoh, nebih se morao 
osvrnuti, nu dužnost mi je radi ugleda za
druge, da odbijem lažne napadaje tobož
njeg „bračkog gospodara" . 

Ako je tko naručio nešto, upraviv 
pogriešno molbu na c. k. Poglavarstvo 
ili sto je vjerojatnije da izbjegne članarini, 
nije mogao ni dobiti drugog odgovora, 
već da se obrati putem Kotarske G o s p o 
darske Zadruge. Takav odgovor mogao je 
zabrinuti samo neznalicu, a ne jednog 
gospodara koji rekbi znade nešto i što 
je Kotarska Gosp. Zadruga, no da od 
takovog poglavarstvenog odgovora tobož
nji gospodar zaključuje, da će ove godine 
mnogi posjednici ostati bez neobhodno 
potrebitih vinogradarskih i drugih gospo 
darskih potrebština, krupna je laž, jer sve 
molbe članova, koje su kroz ovu godinu 
stigla Zadruzi, koli za galicu toli za druge 
potrebštine, bile su redovito poslate na 
Gospodarsko Vieće, tako isto i ukupni 
izkaz svih naručenih sprava prama napu
cima Gospodarskog ' Vieća 

Što je lanjske godine u istinu, ne 
130 već na žalost 163 člana bilo opareno 
sa naručenim spravama i za koje 85 da -
doše kaparu a ne 130. a ne dobiše ništa 
drzka je laž, da je to mojom krivnjom 
tobož radi mog zakašnjenja odpreme molba. 

Kotarska Gospodarska Zadruga u 
svoje vrierne lanjske godine primila je sa 
strane gospodarskog Vieća nekoliko izti-
saka cjenika za naručbe gospodarskih 
potrebština. Te cienike je Zadruga raza-
slala svojim povjerenicima po otoku da 
upute članove za potrebite naručbe. Nakon 
toga, Zadruzi su dolazile razne naručbe 
sa strane 'povjerenika, koje su sljedile do-
lazit. do druge polovice ožujka, p r i 

svršetku kojeg sastavio s e ukupni izkaz 
prosl.edio gospodarskom Vieću sa dotični 
molbama , kaparama. Nakon mjesec 
viSe dana, počeše dolaziti članovi, da su 
primili p.smo od gospodarskog V eća da 
nphove molbe niesu uvažene, jer da kasno 
poslane . u istinu Gospodarsko V i e ć e 

povrat, Zadruzi poslate kapare poprativ 
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pismom da to povraća, jer da ist e 

s t : goše . 
Takav odgovor sa strane gost. 

skog Vieća je usupnuo koli mene tol 
članove uprave, pošto u cjeniku, 
bio pos l a t . Zadruzi, te ih ista pod 
medju povjerenike, medju uvjetima nai 
nije nigdje stajalo do kada moraju 
slati molbe, niti do kada Zadruga 
sastaviti ukupni izkaz, te ga prosi 
gospodarskom vieću. 

Kako vidih prije, pa i ove | 
Gospodar sko Vieće na istim cien 
objaljalo je do kada se moraju 
slati, tako je postupalo i sa drugim 
spodarskim potrebšt inama, pa 
držeć se s t rogo naputaka, nije 
dogodilo da je iste kasno odpn 
Tako se ne bi bilo dogodilo niti I 
godine sa spomenut im spravama. 

Prigovori t će se i pravom, da 
što nije bilo objavljeno u cieniku, 
učinjeno u „Gospodarskom Viestn 
to u broju od 15/1 lanjske godi 
uvodnom članku. T o je istina, i 
ne samo meni, nego sam stalan, 
je i ostalim članovima Uprave i 
reniclma jer da su to opazili, 
stalno molbe članova slali i nakon i: 
roka, a i istom tajniku je izbjeglo, 
bar pri odašiljanju ukupnog izkaz« 
opazio, da je rok iztekao te da je 
slati molbe. 

Tobožnji „gospoda r " posvema 1 
umno a i k o m o d n o nabacuje 
izbrojio i sve neurednost i sa ostalin 
ručbsma i u obće i u vogjenju sam 
druge radi absolutizma i nemara 
sobnog predsjednika" . Zašto 
nuti koju od pojedinih neurednosti, 
jedne same naručbe, da vidimo, kol 
tu istine, ta do jedna naručba 
novljenja Zadruge bila je redovrto 
sljedjena. Ako koja nije bila uvaži 
naručeno neprimljeno, k6ja je krivi 
moja ? Ili ja razpolažem s roboi 
Gospodarskom Vieću? Što se neure 
same Zadruge tiče i što je tu 
naka tobožnji „ g o s p o d a r " a i 
koji su moguće njegovog mnienja 
da u svim ustanovama, kojima 
nao i kojima ravnam, nema, niti 
niti će ikada biti neurednosti , a 
„kaosa" . Neka si to uzmu do 
neka dobro upamte ! 

Laž je da sam skoro sa 
odbornikom u svadji, jer od 11 
koji sačinjavaju upravu Zadruge, 
kim sam članom u dobru — (Mogi 
koji to i hini, što je zlo i nebi 
osim samo sa blagajnikom gosp. 
i to s polit ičkog s t ranačkog razlog, 
nebi imalo smetati , niti P a p r i k e 
doticaju za dobro jedne javne listano« 
i nije smetalo, jer se nešto preko 
članova ugovara lo , a i osobno 
vorio i po tajniku poručivao, da 
unutrnje blagajničko stanje Zadrugi 
se gosp . Bonetti nije odazvao, 
se mene kriviti, te sam nakon 
odlazka, sam taj njegov referat 
S navedenog o d p a d a dakle moj 
tizam, navlastito, kad se ne 
navesti, da sam bez znanja članova I 
ma išta poduzeo . 

Što mi tobožnji „gospodar" 
čuje „nemar" i „nesposobnos t" , 
ću odgovorit i da za mene bilo bi 
koristnije, kad bi za sve ustanove, I 
ravnam, manje se brinuo, jer bi 
vremena ostajalo da se bavim mojii 
slovima, koji bi samo meni na koi 
Što se pak nesposobnost i tiče 
polje se neću upuštat i . 

Veoma mi je odmah sumnjiv« 
da se je mogao naći jedan brački 
spoda r " da me onako lažno, a i tr 
napadne . Shvatio sam tendenciju i sv 
ta bi bila da me se ukloni s mjesti 
za što drugo već što sam pravaš. ' 
me p o d p u n o uvjeri najugledniji i na, 
niji brački gospodar , politički pri 
koji mi nazad dana čisto reče, da . 
politjčki protivnici su mi protivni 
krivam mjesto predsjednika Kot. 
Zadruge. Ta izjava me večma uvj 
napadaj nije napisao koji brački 
dar, već osoba koju protivnici u 
da me napadne u već iztaknute 
Dosta žalostno da osoba, koja 
svom zvanju morala biti prva 
Kot. Gosp . Zadruzi i njenom p r 
niku, sa istim je u neprijateljstvu 1 
načkih uzroka. Još si uzima takovu 
koja mu za ništa nije dična l 

Kad poštena javnost navedem 
neka si sama stvori sud, da 
smjelo drugčije neg na onakove i 
Preći prezirom, kad navlas im I 
svrha što i ne taje, jer eno pono 
b r 0 j « 26 „Našeg Jedinstva" 



i Slobodno im da nastave, ali da 

i lisicu ne iztjeraju vuka! 

upe ta r , 3. ožujka 1912. 

S t j epan B j a ž e v i ć , predsjednik 

Kot. G^sp. Zadruge za otok Brač. 

rada i pokrajine. 
iSe i z v a n r e d n o I z d a n j e prigodom 

jodišnjice hrvatske pragmatičke sank-
iskano u 5000 primjeraka, sasma 
lačano. Toliko na znanje onima koji 

uprave, da im onaj broj pošalje, 
tazumije se samo po sebi, da je 

ovog vanrednog izdanja morao 
redoviti broj koji je imao izići u 

j e s a h r v a t s k o m o p e r o m ? 
novine javljaju, da opera kralj. 

;og zemaljskog kazališta u Zagrebu 
dolazi u Spljet te će započeti gostovanje 

[vibnja, a trajati će najmanje 18 večeri, 
će se opere „Rusalka" od D v o r -
,Hoffmanove priče" od Offenbacha, 
od P u c c i n i a, „Afrikana" i „Tra-

od V e r d i a te najnovija L e h a -
»pereta „Eva", a eventualno i ,,Ma-
itterflev". 
što je sa Šibenikom ? Sabor je gla-

K subvencije za gostovanje u 
opera dolazi u Spljet, a za Ši

je i ne govor i ! Na repertoiru ima 
koja su za Šibenik nova, pa i tu 
jamstvo za uspjeh gostovanja za 
6 večeri. Gosp . intendantu pl. T re š -

ivljamo na srce, da program turneje 
lesi, da ni Šibenik ne bude Imao 
tužit se. 

iatno b r o d o v l j e u Š i b e n i k u . Jučer 
pio u našu luku treći odjel ratnog 
lja, sastojeći se od krstaša „St. Georg" 
niral Spaun" te od tri torpedo-raza-

lekoliko torpiljarka, pod zapovjed-
i komodor Paula Fiedlera. 

u g o d n o s t i k o d b r z i h p a r o b r o d a 
p a r o b r o d a r s k o g d r u ž t v a . Tuže 

mnogi putnici, osobi to oni siro
mašniji, na velike neugodnosti koje imadu 
na brzim parobrodima ug. hr. par družtva. 
Na tim parobrodima nije moguće s iro
mašnijim što dobiti za jesti, ili ako već 

moraju za to platiti skupe novce, 
osobito neugodno, buduć je put-

nemoguće n. pr. u Zadru izkrcati 
;dje štogod kupiti, kad ondje u bli-
tna nigdje jedne priproste gostione, 
se moglo što uzeti za male novce, 
i se onda, da mnogi odu u grad 

takovu gostionicu, a parobrod 
ivi. Ovim neprilima predusrelo bi 

bi tkogod u Zadru na novoj 
u blizini otvorio takovu pripro-

stionu. 1 parobr. družtvu stavljamo 
srce. 

r iva tn im č i n o v n i c i m D a l m a c i j e . 
je dosta vremena, što su privatni 

nici Dalmacije imali svoj sastanak u 
Spljetu. Uspio je, imao je posjedicu, da smo 
se jedan drugomu približili i donekle s p o -
razumili. Dogotovljena je pragmatika, pra
vilnik, kao i ostale osnove, da uzmogne n*š 

\ uspjehom započeti svoj rad. Je li se 
icdju nami podigla sviest, probudila 

i uztrajnu borbu i agilni rad, to će 
odaziv na ovo. Ovim mislim da 

»dgovorio nalozima skupštine pak će 
skup moći najbolje posvjedočiti 

tve i rad za uspjeh Saveza. Tko je 
tenik javit će nam o d m a h i t a č n o : 
, Ime, prezime, namještenika tvrdke 
tvo. 
, pravom na mirovinu po zak. 16./12. 
br. i. ex 1907. 
. Član bolestničke blagajne. 
. Godišnjim dopust ima po zak. 1./7. 
~; VI. K. I. par. 17. 
. U slučaju bolesti podpunu platu 

;om zak. par. 8. premda uživa druge 

. Godišnjom nagradom po zakonu 
. T. VI. K. I. par. 16. 

• Nedjelnim počitkom. 
Nakon primitka tako tačnih podataka 

moći će se predočiti stanje pojedinog na
mještenika i način saniranja bit će okrunjen 
uspjehom. Dan skupštine sporazumom de
legata i odbora bit će urečen čim prije. 

Apeliram na sviest i agilnost mojih 
revnih drugova, neka se što življe zauzmu, 
da ni jedan namještenik ne izostane a da 
ne javi sve potanko i tačno. 

Tako će se oživotvoriti, da će naš 
Savez započeti svojim djelovanjem i kori-
stovati našem napredku i budućnosti . Tko 
je činovnik on je s nami. Naš stališ je 
brojan i jak, pak nek bude i odaziv što 
vjerniji izraz i dokaz naše brojnosti i jakosti. 
Kolegijalni pozdrav. — Jurislav Mascarell, 
odbornik Saveza priv. činovnika Dalmacije 

Vodice (Šibenik). 

Na dop i s iz Kieva, koji- je izišao 
u br. 626. našeg lista, izjavit nam je, da 
o. Bariša Adžija, župnik Kieva, nit mu je 
auktor niti inspirator. 

Zadnja pošta. 
Iz Pule javljaju, da vlada namjerava 

putem carske naredbe obćinske red za 
grad i obćinu Pulu tako preudesiti, da 
bi načelnikom bio admiral, a njegovi vieć-
nici bili bi izabrani po proporcionalnom 
izbornom redu, i to u četiri izborna raz
reda, od kojih tri razreda sačinjavali bi 
poreznici. 

— U savezu s odstupom ugarskog 
ministra predsjednika grofa Khuena, govori 
se i o odstupu ministra rata generala Auffen-
berga. Magjari uperiše proti ministru rata 
sve striele, da ga sruše. „Pester Lloyd" od-
kriva, da je general Auffenberg god. 1905., 
kad je zapoviedao divizijom u Raabu, a u 
ugarskom parlamentu opozicija vodila že
stoku borbu proti vojnim osnovama, pred

ložio kruni osnovu, kako da se skrši odpor 
Magjara, a to bi bilo obustavom ustava u 
Ugarskoj. — Medjutim bivši ratni ministar 
Pitreich dementira ovo odkriče iz magjarskih 
vrela. 

— U nedjelju je došlo u Zagrebu 
do ponovnih manifestacija srednjoškolske 
mladeži. Sudjelovanje učenika i učenica 
bilo je još veće nego u subotu. Pred 
sveučilištem držana je skupština. U to je 
došao brzojav sa Sušaka i Bakra, u- ko
jem se javlja, da su djačtvu dane garan
cije, da neće nitko biti izključen, nego da 
će samo neki biti disciplinarno kažnjeni. 
Na to [je štrajk proglašen dovršenim i 
djaci već su se u ponedjeljak povratili u 
školu. 

— U nedjelju je u Brodu na Savi 
obdržavana velika javna skupština. G o 
vorili su socijalist Demetrović, koalicionaš 
Dr. Bobinac i pravaš bivši zastupnik onog 
kotara Dr. P r e b e g, koji je rekao, da 
je nagodba izvor svega zla, a stranka 
prava je poduzela korake, da to zlo 
odstrani. 

— „Vossische Zeitung" javlja iz Pe-
trograda, da se u ondješnjim vojnim kru
govima šire glasovi o nekakvim zapletija-
ma izmedju Austro-Ugarske i Rusije. 

— Ratni ministar Millerand predložio 
je francuzkom parlamentu zak. osnovu, 
neka se zrakoplovstvo odieli od ženije i 
neka bude samostalni dio vojske. Za zra
koplovstvo uvrštavat će se svake godine 
u proračun 25 milijuna. „Matin" zahtjeva, 
da se uvrštava svake godine 50 mil ;juna, 
da se tako stvori zračna armada od 5000 
aeroplana i 500 pilota. I to je rad za 
sveobće razoružavanje! 

— Norvežki kapetan Roald Amund
sen odkrio je u mjesecu prosincu južni pol. 

B R Z O J A V I „ H R V A T S K E R I E Č I " 
I z b o r i u B a n o v i n i ? 

Budimpeš ta , 12. Danas je ban Čuvaj 
konferirao s odstupajućim ministrom pred
sjednikom grofom Khuenom. Govori se, da 
se je radilo o razpisu izbora za hrvatski 
sabor. 

V i t e z V u k o v i ć k o d v l a d a r a . . 
Beč , 12. ožujka. Danas je novoime

novani član gospodske kuće dvorski sa
vjetnik vitez Vuković primljen od vladara 
u privatnu audijenciju. Vitez Vuković 
zahvalio je vladaru na imenovanju. Vladar 
se je dao od viteza Vukovića potanko 
informirati o prilikama u Dalmaciji. 

AFERA TRŠĆANSKE POROTE. 
B e č , 12. ožujka. Generalna prokura-

tura zatražila je od Zemaljskog Suda sve 
spise, koji se odnose na ukinuće tršćanske 
porote, u kojoj je bilo 26 Slovenaca a 
samo 10 Talijana. 

A u f f e n b e r g o d l a z i ? 
Beč , 12. ožujka. Položaj ratnog mi

nistra postao je neodrživ. Govori se, da je 
ministar već predao vladaru ostavku. 

Z e m a l j s k i S a v j e t i B i l i n s k i . 

Beč , 12. Danas je bosanski Zemalj
ski Savjet predao ministru financija i 
upravitelju Bosne i Hercegovine formu
lirane svoje zahtjeve. Večeras su članovi 
Savjeta pošli svojim kućama. 

Š k o l s k e p r i l i k e u T r s t u . 
Beč, 12. ožujka. Zast. prof. Mandić 

stavio je na ministra nastave Hussareka 
interpelaciju radi prilika kod školskog vieća 
u Trstu. 

J U S T H O V C 1 POSTAJU MEKŠI. 
Budimpeš ta , 12. ožujka. Justhovci 

izjavljuju, da su pripravni glasovati obran-
beni provizorij. 

I t a l i j a o d b i j a p o s r e d o v a n j e . 

Rim, 12. ožujka. Italija je odgovo
rila na notu velevlasti, da mora odbiti 

svako posredovanje, neće obustaviti rata 
te traži priznanje aneksije. Ujedno izjav
ljuje se pripravnom dati Turskoj novčanu 
odštetu. 

O d s t u p r u s k o g p o s l a n i k a 
Č a r i k o v a . 

P e t r o g r a d , 12. ožujka. Ruski poslanik 
u Carigradu Čarikov odstupa od svog 
mjesta, pošto mu nije uspjelo da prodre 
sa svojom osnovom, kako bi ruskom rat
nom brodovlju osigurao slobodan prolaz 
kroz Dardanele. 
U r o t a p r o t i Giol i t t iu i Di S a n 

Giu l ianu 
Rim, 12. ožujka. „Mattino" javlja, da 

su mladoturci zaključili umoriti ministra 
predsjednika Giolittia i ministra vanjskih 
posala Di San Giuliana i to pomoću 
anarhista. 

Hrvatska Tiskara (Or. Krstelj I drug.) 
Vlastnlk, izdavatelj i odgovorni urednik : 

JOSIP DREŽGA. 

Čast mi je donieti do znanja P . N, 
obćinstvu, da sam o 1. ožujka otvorio u 
kući Negri na obali pisarnu i da ću se ba
viti, osim poslima c. k. poveljenog osigu
ravajućeg družtva „Riunione Adriatica" u 
Trstu, i sa odpremničkim i zastupničkim 
poslima za razne tvrdke u kolonijalnim pro
izvodima, brašna i žitija. 

C. k. poveljeno osiguravajuće družtvo 
„Riunione Adriatica", poznato je kao jedno 
od najvećih i najkulantnijih. Prima svako-
vrstna osiguranja kao proti požaru, tako na 
život, za prenose morem i kopnom i proti 
nezgodama. Od osobite je pak važnosti o-
sjeguranje na život za činovnike i ostale 
osobe, koje trebaju sklopiti takova osjegu-
ranje radi ma koje jamčevine buduć se po 
lice na život izpuštene od ovog družtva 
kod svakog novčanog zavoda primaju, jer 
je družtvo poveljeno, što kod mnogih sli
čnih drugih družtava slučaj nije. 

Preporučujuć se blagonaklonosti P. N 
obćinstva 

Veleštovanjem 
P a v a o K o v a č e v . 

VELIKA ZLATARIJfl 
GJURO PLflNČIC 
VIS - - STARIGRflD - - VELALOKA 

BOGATO SNABDJEVENA PODRUŽNICA 

i! il ŠIBENIK 

Ž e n s k e 

koje hoće , da očuvaju 
svoju kožu , na roč i to od 
ljetnih pjega, a koje hoće 
da dobiju i da o d r ž e 
meku kožu , neka u p o t r e 
bljavaju kod pranja s a m o 
STECKENPFERDOV SAPUN 

od ljiljanovog nilieka 
(Znak Steckenferd) 

od BERGMAN & C O M P . 
T e t s c h e n a. E. 

Komad stoji 80 pa ra , a 
dobije se u svim ljekar
nama, d roger i jama, p a r -

rumeri jama itd. 

J«$t« li Metni? 
Badava 

saobćujem s v a k o m e , kako 
sam ja od dugogodišn je 
boles t i na p luć ima (suš ice , 
upa le grla i zaduhe) o z d r a 
vila. Ne t ražim za t o ni-
k a k o v e odš t e t e . Činim to 
s a m o , p o š t o sam za moje 
bolest i , kada su svi za me 
bili izgubili svaku nadu , 
bila odluči la , ako nadjeni 
s r eds tvo m o m spasu , da 
to objavim na moj t rošak 
u svim nov inama . G o s p o -
dja F . K r i z e k , P r a g II. 
- - Br. 2007. (Češka) . - -

f P o k u ć s t v o 
= solidno i ukusne izradbe 

\ može se dobiti uz veoma 

I nizke ciene samo hod 

1 dobro poznate trgovine 

f A. DELFIN, Šibenik. 
I ta peta t&fla i cl-t/oocl je-C*#a 

| . . . tadaovvica -
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Uspješno se oglašuje 
u „Hrvatskoj Rieči" 

M a r k o M a r k o v i n a 
S p l i t 

T e l e f o n 93. = 

Skjadište i Zastupstvo 
P e ć i i š p a r h e r d a , 

- - - Etern i ta - - -

C i j e v i , d imn jaka i p l o č i c a 

: k e r a m i k e : 

S taka la prost ih i ornamenta ln ih 

P a p e n d e k a t a n k o g i d e b e l o g a 

Z a h o d a p o r c u l a n e i t. d . 

G r u b i š i ć & C o m p . 
u Šibeniku 

OdpraYMstYO i stovarište za umjetno gnojlio 

C A L C I U M C I A N A M I D - A 
( S o c i e t à a n o n i m a p e r l a u t i l i zzaz ione 
d e l l e fo rze i d r a u l i c h e d e l l a D a l m a z i a ) . 

U p u t e i r a z j a š n j e n j a o u p o r a b i n a 
z a h t j e v b a d a v a i f r a n c o . 

D 
D M A L I O G L A S N I K o 

o 
ZA JEDNO UVRŠTENJE OD 3 REDKA U 
„MALOM OGLASNIKU" PLAĆA SE 40 PARA; 
ZA SVAKI DALNJI REDAK 10 PARA VIŠE. 
ZA VIŠEKRATNO UVRŠTENJE POPUST. -

PLAĆA SE UNAPRED. 

TKO ŽELI KAKOVU OBAVIEST OLEDE 
NAŠIH OGLASA U „MALOM OGLASNIKU", 
DOBIT ĆE ODGOVOR SAMO ONDA, AKO 
NAM PRIPOŠALJE MARKU ILI DOPISNICU 

ZA ODGOVOR. 

Trabakuo „Mali Ante" 

PnS l̂IPCTVn sastojeće iz jedne spavaće sobe, kiihi-
r U l V U U O I V U „je, šivaće.;; stroja ikl. prodaje se radi 

|y]£QA , i n 0 R v r c a n j o g imadc na prodaju I 
posudam po 5 kg uz 

u našeg lista pod brojeri 

T R A T I Cp za pokrajinu čovjeka praktična, marljiva, koji 
• nMA.1 O L s e razumi u gospodarstvo, po mogućnosti 
oženjenog bez djece a uz gospodarstvo nadziranje radnika i 
nadzor jedne radnje 

STAN °tAX 
»Hrvatske Rieči". 
IITIIAVAMIP " svjetlo obavlja vješto i brzo Pilon 
U I IJHVMNJE. l l u o v a F eteia, kuča Belamarić k.d P( 
- lzučcna u Trstu. 

NA UBALI \?dno P o n , i e ^ « I*M U B H L l d a , e uprava naš« daje uprava našeg lista. 

URT I AVI HA 1 1 Varošu šibenskom kod Ilijaša 
» H l I M V L I J M Z K odno za gradilište, kamenolom, nrodaje se l»i,!>l:>.v obaviesti daje Krste (Inihlšič, krčmar u 

PERAD I JAJA ZA RAZPLOD 
?očant od 1. ožujlja uzorna peradarua u Zatiru razdaje jaja za razplod i to: 
Od 1./3. do 30./4. Brahma svietli K 6 5 0 t u c e t ; od 1./5. dalje K 5.50 tucet 

„ „ „ „ Hol lander crni sa bie lom k u k m o m K 1 2 tuce t ; „ „ „ K 8 — , 

„ „ „ „ P lymouth R. Orp ing ton ž, Minorka crni 1 o d 1 '5 dalje 

Lcghon bieli , W i a n d o t t e s , R h o d e | K 5 
Island, Langschan crni njem. 

Obširniji oglas u „Gospodarskom Vjestniku". — Slobodan pristup. 
Predplatnioi „Hrvatske Rieči", Učitelji, učiteljice i članovi Kot. 

Gosp. Zadruga 1 K manje svaki tucet. 

K 4 20 tucet 

A R T U R G R Ü M A N I I D R U G Š I B E N I K 
F » » n i r n i o o - M u z i k a l i j e - Š k o l s k e k n j i f i j e - K o ž n a t i n r e c l m e t i - I g r a č k e . 

R B M I N G T O K P I S A Ć I S T R O J E V I * V r p c e i p o t r e b š t i n e z a s t r o j e v e s v i j u s i s t e m a . 
S p e e i a l i t e t : PAPIR ZA PISAĆE STROJEVE 1000 LISTOVA KRUNA 7.20 » G r a m o f o n i . 

G r a m o f o n s k e p l o č e ! ODEON (dvostruk) I k r i m o - JUMBOLA (dvostruk) K r u n a 2 . 5 0 . 



Izravna njemačka vozna pruga sa brzim I poštanskim 
parobrodima. 

O d p r e m a putnika 

naroälio na priigama 
H a m b u r g - N e w y o r k 

H a m b u r g - P h i l a d e l p h i a 
Hamburg-Argentina I Hainburg-Mexloo 
Hamburg-Drazlll)a Hamburg-Afrika 
Hamburg-Canada Humburg-Engleaka 
Hamburg-Cuba | Hamburg-Franouik« 

Zabavna pomorska putovanja. 

Hamburg-Amerika Linie, 

Z a s t u p s t v o u T r s t u : H a m b u r g - A m e r i k a Linie 

G e n « r a l . a g e n t u r a z a P r i m o r j e , Via P o r p o r e l l a . 

Hrvatske narodne poslovice 
uredio V. J. Škarpa, ciena knjizi broširano 
K 5.—, a uvezano K 6.—, nabavlja se 
kod „HRVATSKE TISKARE" u Šibeniku 

i u svim knjižarama. 
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i l b j a č K i b o m " u Z a d r u 

= K O N V I K T : 
Prima učenike srednjih škola na stan i obskrbu (vrlo 

dobra hrana, stan udoban, pranje, čišćenje, krpljenje, nadzor, 

poduka u svim predmetima itd.) uz mjesečni honorar K 70. 

Ujedno primaju se učenici pučkih škola u pr ipravni 
teča j za srednje škole (gimnaziju, realku itd.) Za uslove obra

titi se ravnateljstvu. 

Pravila šalju se bezplatno. 

Ravnateljstvo —4 
ULJARSKE STROJEVE KAO I PODPUNE 
UREDJAJE U SVAKOJ IZRADBI, NAJFI
NIJA IZVJEŠĆA, VINSKE PREŠE, SVE 
VRSTI MOTORA, MLINOVA I GOSPO-
:: :: :: DARSKIH STROJEVA :: :: :: 

RAZAŠILJE 

EMANUEL I OSKAR KRAUS 

:: TRST, VIA S. NIC0L0 Br. 2 . :: 

BRZOJAVI: CARAUS, TRST - TELEFON Gr. 2066. 

Posjećivanja po našim inžinirima, proračuni.i nacrti badava. 

1/fnndorferùYa Dobiva se u drogariji 
i 

T \ l I f " " " ' iiMHW IV •SB V. VUČICA T \ l I f " " " ' iiMHW IV •SB - - Šibenik - -

Austrija* parolroirto U m n inice 

„DALMATIA" 
uzdržava od 1. maja 1911. s l i edeće 

g l a v n e prupe: 

Trst—Metković A (poštanska) 
P o l a z a k iz T r s t a ponedjel jak u 5 sati pos l . o d n e 
pov ra t ak svake subo t e u 6 sati prije p o d n e . 

Trst—Metković B (poštanska.) 
P o l a z a k iz T r s t a u četvr tak u 5 sati pos l i e p o d n e ; 
p o v r a t a k svake s r iede u 6 sati prije p o d n e . 

Trst—Metković C (poštanska) 
P o l a z a k iz T r s t a u s u b o t u u 5 sati pos l i e p o d n e ; 
p o v r a t a k u četvr tak u 6 sati prije p o d n e . 

Trst—Korčula (poštanska) 
P o l a z a k iz T r s t a u u torak u 5 sati pos l i e p o d n e 
p o v r a t a k u ponedjel jak u b sati prije p o d n e . 

Trst—Šibenik (poštanska) 
P o l a z a k iz T r s t a s v a k e s r iede u 5 pos l i e p o d n e ; 
p o v r a t a k u u torak u 6 sati prije p o d n e . 

Trst—Metković D (trgovačka) 

po l azak iz Tr s t a svake nedjelje u 3 sa ta pr. p o d . 
pov ra t ak s v a k e nedjelje u 2.30 pos l i e p o d n e . 

Trsf—Vis (trgovačka) 
P o l a z a k iz T r s t a u pe tak u 5 sati pos l ie p o d n e 
p o v r a t a k svaki četvr tak 8.30 prije p o d n e . 

POZOR RODOLJUBI! 
Zahtjevajte posvugdje 

naše igraće karte 

P R I M O R K A " 

Prva slavenska tvornica 
igraćih karata u Ljubljani. 

INSAM & PRIMOTH 
St. Ulrich, Groeden (Tirol). 

Kipare radnje iz dnfcta za crSjfa 
Kipovi svetaca, oltari, propovjedao nice 

križni putevi. razpela, j a s l i c e itd. 

Katalog uzoraka s cienama daje se badava. 

Za dostavu naručbc do štacije uključivo sa 

škrinjom, ne plača naručitelj. 

-
Kalfo da sc cfrVatno od M u U l u bolesti? 

Sa ž e l u d a č n o m boles t i u današn je v r i eme j ako m n o g o ljudi boluje , a da se tome pred 
s re tne p r e p o r u č a m u z g o d a o d o b a u p o r a b u 

= E E = E Dra. ENGEL'schen NECTAR 
koii o k r e p l i u j e ž e l u d a c i o m o g u ć u j e d o b r u p r o b a v u , te čini s v a k o g a p o d p u n o zdravim. Tko dak 
želi očuvat i svoje zdravl je do najviše s ta ros t i , n e k a upo t r eb l j ava i zv r s tno i h v a t e v n e d n o s r e d s t v o : 

JXr-M. Bngel'schen Neetar 
Ovaj izvrstni Nek ta r p r o n a d j e n je od s o k a iz raznih bil ina p a mi ;šan sa dobrim vinom 

Dielujesa svoj im sad rža j em na sv ježos t , j akos t i p r o b a v u . Os im toga je izvrs t m l iqueur za želuda 
o d n o s n o ž e l u d a č n o vino i nema n ikakve škodl j ive pos l j ed i ce . Zdrav i i bo le s tm m o g u za poboljšan 
zdravl ja upo t reb l java t i . Nee t a r djeluje kod p r o b a v e i p r o u z r o č u j e pravl jenje 5okova. 

P r e p o r u č a se o s o b i t o z a o n e 

Dra. Bngel'sclieii KTeotar 
koii že le imati p o d p u n o zdrav ž e l u d a c . Nek ta r je izvrstno* s r e d s t v o pro t i ž i l u d a č n o m kataru 
p r č e v i m a , b o l i i s l a b o j p r o b a v i ili s l u z u . Is to t a k o NECTAR ods t ranjuje začepl jenje , ukočenoj 
kolikui s rčanu kucavicu, a daje m n o g o bolju mi rnoću , tek i u g o d n o spavan je dočim bezsanic 
glavobol ju i n e r v o z n o s t un iš tava . Us l ied s v o g a dje lovanja , NECTAR na d a l e k o uživa dob 
glas , NECTAR djeluje da si kr jepak i "veseo. - • . „ , . » . ^ 

NECTAR se d o b i v a u b o c a m a za 3 i 4 K u l j eka rnama Šibenika , Sinja, Skradina, Drnii 
T i e s n a , B iog rada na moru , Vrlike, Knina, Zad ra , B e n k o v c a , K a š i e l s t a r o g , Sp l i t a te u svim većir 
manjim mjes t ima Dalmaci je i u cieloj A u s t r o - U g a r s k o j . 

T a M j e r razašiljn ljekarne u tain 3 i više boca „Hectar-a" po originalnoj cieni n sva mjesta Anstro-Uiarsk 
: Ötxv»jt*3 sšst? patvorenja ! : 

Zaht jevaj te s a m o izključivo 

Bngel'^clieii Neetar 

Moj NECTAR nije nlkakova tajna. Sadržlna mu Je: Samo. 300, vinska iesta 150, mallnov sok 100, crveno vino 
aok od Jagoda 100, sok od trešanja 200, stollsnik 30, Šumske Jagoda 30, pallna 30, koromač, anlS, oštroperao 1 drugo kori 
po 10, pomlešano sve skupa. 

Širite „Hrvatsku Rieč« ! 

HRVATSKA VERESIJSKA BANKA 

:: PODRUŽNICA Š IBEN IK :: 

Centralka DUBROVNIK. Podružnica u SPLITU i ZADRU 

D I O N I Č K A G L A V N I C A 2 , 0 0 0 . 0 0 0 K 
PRIČUVNA ZAKLADA U PR1TIČCI 250.000 

BANKOVNI ODJEL 
PRIMA ULOŽKE NA KNJIŽICE U KONTO KURENTU 
I ČEK P R O M E T U ; ESKOMPTUJE MJENICE, OBAVLJA 
INKASO, POHRANJUJE I UPRAVLJA V 3 I E D N I N E . D E 
VIZE SE PREUZIMLJU NAJKULANTNIJE. IZPLATE NA 
SVIM MJESTIMA T U I INOZEMSTVA OBAVLJAJU S E 
- - - BRZO I UZ POVOLJNE U V J E T E . - - -

MJENJAČNICA 
KUPUJE I P R O D A J E j D R Ž A V N E PAPIRE, R A Z T E R E T 
NICE, ZALOŽNICE, SREĆKE, VALUTE, KUPONE, 
PRODAJA SREĆAKA NA O B R O Č N O ODPLAĆIVANJE. 
OSJEGURANJE PROTI GUBITKU ŽRIEBANJA. REVI 
ZIJA SREĆAKA I VRIEDNOSTNIH.PAPIRA B E Z P L A T 
- - NO. UNOVČENJE KUPONA BEZ O D B I T K A . -

PRVA DALMATINSKA 

TVORNICA PAPIRNATIH VREĆICA 

ANTEZORIĆ - ŠIBENIK - (DALMACIJA). 
Odl ikovana prvorazrednom d ip lomom i z la tnom meda l jom na 

Rimskoj iz ložbi g o d i n e 1910. 

Tvornica je uredjena sa svim potrebnim strojevima 
Izradjuje vrećice u svim veličinama i u svim bojama. 
Ovo je prvo i jedino domaće poduzeće ove vrste. 
Ciene su vrlo umjerene, te domaći potrošioci ne će 
imati razloga, da pored domaćeg poduzeća služe, 

se iz vana. 

NARUCBE SE IZVRŠUJU VRLO BRZO I TOČNO. 

P R U E UPORABE 

L J E P O T A i U M I L J A T O L I C E p o s t i z a v a s e k r o z u p o r a b u 

A A C H B N E R = T H B R M A L O V O G 
l e o j i J i e > u J e d n o n a j b o l j e s r e d s t v o z a o č u v a n j e p r o t i k o ž n o j b o l e s t i 

Dobiva se samo kod braće M. V. ŠKUBANJA — &IBENIK (Dalmacija). 

Cijenajest za k o m a d e od 1-e vrsti K 2*40 

„ * „ „ l l-e „ „ 1-60 

Cijena jest za k o m a d e od IH-e vrsti K 1-40 

„ „ » » IV-e „ „ —.80 
POSLIE UPORABE^ 


